



НОВОСТИ

НОВОСТИ

## Для регионов будут разработаны Повестки, помогающие реализовать Конвенцию о правах инвалидов

Офис по правам людей с инвалидностью начинает новую кампанию «Повестка 50». Кампания была задумана и будет реализовываться совместно с международным консорциумом «ЕвроБеларусь», Центром Европейской Трансформации, ТУС (Польша) и общественной организацией «Европейский дом» (Дания).

Главной целью кампании является имплементация основных принципов Конвенции о правах инвалидов в сферу принятия решений по вопросам инвалидности в местных сообществах.

– Кампания будет направлена на достижение достаточно практических результатов, а именно – на воплощение принципов конвенции в реальные практические шаги в минимум пяти пилотных местных сообществах Беларуси, – поясняет директор Офиса по правам людей с инвалидностью **Энира Броницкая**.

Конвенция о правах инвалидов, подписанная Беларусью 28 сентября 2015 года, может и должна стать платформой для прогресса в решении проблемы инвалидности. Хотя следует признать, что само по себе формальное подписание международного договора не может решить все задачи. Только глубокое понимание и приятие сути конвенции, ее внедрение на уровне повседневных практик и обычной жизни может решительным образом повлиять на развитие общественных отношений. Недостаточно формальной декларации о принятии конвенции на национальном уровне. Необходима всемерная работа по имплементации высоких норм в повседневную реальность не только на языке закона, но и посредством практики.

Опыт, приобретенный странами Европы еще при имплементации Стандартных правил

обеспечения равных возможностей, доказал необходимость приложения усилий по внедрению инноваций начиная именно с уровня местных сообществ. Так в Швеции, а следом и во многих странах Европы, были предприняты усилия для внедрения прогрессивных норм в отношении решения проблем инвалидности. Это движение получило название «Повестка 22», что означает буквально 22 пункта (22 – это число пунктов Стандартных правил для реализации) интерпретации высоких стандартов международного договора для конкретного местного сообщества – района, города, поселка. И что особенно важно – данные повестки разрабатывались именно самими сообществами, что и позволило сделать их реалистичными и эффективными.

Как отмечают специалисты Офиса по правам людей с инвалидностью, сегодня Беларусь находится в похожем положении. Необходимость внедрять инновационную парадигму понимания инвалидности и, соответственно, изменения законов, практик и самое важное – отношения в обществе, требует ответственного и стратегического подхода.

– В этом ключе нам видится очень полезным опыт проектирования местных повесток, – уточняет координатор Офиса по правам людей с инвалидностью **Сергей Дроздовский**. – Конвенция прописана 50 статьями, и именно понимание и реализация каждой статьи на уровне местного сообщества в виде «Повестки 50» может стать качественным способом изменений. Именно «перевод» каждой статьи с учетом местных особенностей и возможностей позволит превратить конвенцию из высокопарного юридического документа в конкретную понятную и применимую в обычной жизни практическую форму.



## МЕЖДУНАРОДНЫЕ НОВОСТИ

### ЕС следует улучшить ситуацию с правами людей с инвалидностью

Первый раз в истории Комитет ООН по правам человека провел ревизию работы ЕС в сфере исполнения положений Конвенции о правах людей с инвалидностью.

Европейский форум по инвалидности (ЕДФ) принял участие в общественных слушаниях Европейского Парламента, посвященных рекомендациям ООН Европейскому союзу по теме того, как наилучшим образом продвигать права 80 миллионов людей с инвалидностью.

В настоящее время Европейский Парламент готовит отчет о выполнении конвенции. Член Парламента Хельга Стивенс является докладчиком и более 30 других членов из различных Комитетов вносят свою лепту в доклад, создавая обзор подхода Европарламента к выполнению конвенции.

На открытии слушаний вице-президент ЕДФ Гунта Анка отметила, что наблюдения Комитета ООН дают ЕС большие полномочия, чтобы сделать права людей с инвалидностью основным приоритетом.

Она привела основные требования, озвученные Комитетом: пересмотреть Европейскую стратегию в сфере инвалидности на 2010–2010 годы и привязать ее к конвенции, принять всеобъемлющий и обладающий широкими полномочиями, согласующийся с конвенцией Европейский акт о доступности, а также директивы ЕС о доступности общественных веб-сайтов и Директиву о равном отношении.

Она напомнила, что рекомендации конвенции включают подробный список действий и мер, которые следует предпринять ЕС: свобода передвижения, недискриминация, независимое проживание, образование, доступ к товарам и услугам, трудоустройство, гуманитарная помощь и международное сотрудничество, дееспособность, доступ к правосудию, здравоохранение, участие в выборах и т.д.

Гунта Анка также подчеркнула важность активного вовлечения организаций людей с инвалидностью в политику ЕС и процесс принятия решений: «ООН попросила ЕС начать структурный диалог с людьми с инвалидностью и представляющими их организациями. Это означает, что организации людей с инвалидностью должны совместно работать со

## МЕЖДУНАРОДНЫЕ НОВОСТИ

всеми Европейскими институтами и получать от них необходимые консультации».

На слушаниях присутствовало большое количество членов ЕДФ и других организаций гражданского общества. Они использовали эту возможность, чтобы объяснить недостатки в применении конвенции Европейским союзом, а также дали конкретные рекомендации членам парламента по пунктам конвенции, касающимся свободы передвижения, дееспособности, участия в политической жизни, беженцев с инвалидностью, равного доступа к правосудию, инклюзивного образования, равного доступа к здравоохранению за границей и деинституционализации.

## ДОСТУПНОСТЬ

### Ролик о доступности покажут в регионах



На региональных телеканалах скоро появится видеоролик о доступности среды. Его идея в том, чтобы рассказать о важности полноценного доступа всех к услугам, информации, помощи, развлечениям. Чаще всего люди, говоря о доступности среды, понимают под этим физическую доступность, то есть безбарьерную среду. Однако, специалисты отмечают, что данное понятие намного шире и включает и многие другие виды доступности: кроме архитектурной, правовую, информационную и т.д. Организации, опирающиеся в своей деятельности на международные принципы Конвенции о правах инвалидов, давно говорят об этом и в своей деятельности продвигают «полноценное» понятие о доступности. Для многих, кто совсем не знаком с темой инвалидности, ролик может стать поводом задуматься о существующих в Беларуси проблемах данной сферы.

Напоминаем, что в Беларуси началась подготовка к Неделе Доступности – 2016. Вы еще можете стать ее полноправным участником – пишите нам! В этом году она пройдет с 28 апреля по 5 мая.

## Доступность



### Вопрос юристу:

*Может ли мой отец подать за меня заявление о возмещении затрат на приобретение подгузников? Я имею I группу инвалидности и передвигаюсь на коляске.*

*Гражданин Т., Лепель*

### Ответ:

Порядок предоставления государственной адресной социальной помощи, в том числе для возмещения затрат на приобретение подгузников, регулируется Положением о порядке предоставления государственной адресной социальной помощи (утверждено Указом Президента Республики Беларусь от 19 января 2012 № 41) (далее – Положение).

В соответствии с пунктом 29 Положения, заявление о предоставлении государственной адресной социальной помощи в виде социального пособия для возмещения затрат на приобретение подгузников подается гражданином (его законным представителем) в орган по труду, занятости и социальной защите в соответствии с регистрацией по месту жительства (месту пребывания) инвалида I группы или ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет.

Таким образом, в соответствии с действующим законодательством обратившемуся необходимо подать заявление лично. Его отец может подать такое заявление только на основании доверенности.

При существующей процедуре возмещения затрат на приобретение подгузников появляется ряд препятствий и барьеров для лиц с инвалидностью. В частности, проблема доступности может проявляться в следующем: недоступность здания, в котором необходимо подать заявление; недоступность транспорта, дорог и других объектов от дома к данному зданию; отсутствие безбарьерной среды при выходе из жилого помещения гражданина и т.п.

## Самостоятельный образ жизни



### Вопрос юристу:

*У моего брата I группа инвалидности. Брат имеет психическое заболевание и состоит на учете в психиатрическом диспансере. Кроме того, брат является инфицированным вирусом иммунодефицита человека. Может ли он, имея такое заболевание, проживать в психоневрологическом доме-интернате?*

*Гражданин А., Кобрин*

### Ответ:

Постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь, Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 10 января 2013 № 3/4 (ред. от 12 мая 2015 года) утвержден перечень медицинских показаний и медицинских противопоказаний для оказания социальных услуг в учреждениях социального обслуживания (далее – Перечень).

В соответствии с п. 1.1.5 Перечня одним из общих медицинских противопоказаний для оказания социальных услуг в учреждениях социального обслуживания признается болезнь, вызванная вирусом иммунодефицита человека, проявляющаяся в виде инфекционных и паразитарных болезней в терминальной стадии заболевания.